

“多姿假期‘暑’你精彩”系列报道之实践篇 最好的成长，在路上

■记者 徐志勤 通讯员 杜从
摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

7月14日上午，市传媒中心小记者团北京研学团队20多名小记者，穿着红色小马甲，手持鲜艳的五星红旗，意气风发地登上了居庸关长城。

居庸关长城的每一座烽火台、每一座箭楼、每一块墙砖似乎都在诉说着一段悲壮的历史和时代的变迁。站在巍巍长城之上，山峦重叠，树木葱郁，眺望着祖国的美好河山，小记者们意气风发，不仅了解了长城的知识，更增强了民族自豪感……

行走的课堂，串起梦想

连日来，市传媒中心小记者团北京研学团队来到天安门广场和人民大会堂，感受磅礴的国家力量，报效祖国的理想越发坚定；在故宫博物院，在专家老师的指导下，小记者们探秘“故宫里的大怪兽”，辨认屋项可爱的脊兽，了解中国传统文化的精粹，感受古代建筑的巧夺天工；“生在国旗下，长在春风里——国旗仪仗队之我是护旗手”活动中，小记者们唱响国歌，心中涌动的是骄傲与自豪；寻梦北京大学，与北大学子面对面交流，小记者们明白了学习要有技巧，要多读课外书，掌握学习方法更为重要……

研学之旅踏上归程，小记者在回淮的高铁上高兴地交流着北京研学的心得。他们纷纷表示，这次研学之旅收获满满，所见、所感、所想是一笔无形的财富，将会是未来成长道路上的重要动力，激励他们不断学习，追逐知识与梦想。

“读万卷书，行万里路。”在小学语文课本中，《开国大典》《故宫博物院》《颐和园》《长城》《圆明园的毁灭》等课文与北京息息相关，孩子们身临其境才能体会到课文中的意境。课前去北京，孩子上课时更能理解课文内容；课后去北京，孩子课本



市传媒中心小记者北京研学团队来到天安门广场，感受磅礴的国家力量。

馆一楼儿童阅览室，穿上了绣有“义务小馆员”的红马甲，开始整理图书。

进入暑假，图书馆成了孩子们的好去处。为了让广大少年儿童全面了解图书馆，从小培养热爱阅读的好习惯，市图书馆开展了暑期“爱心奉献快乐实践”义务小馆员活动，为暑期的学生们提供志愿者服务，体验别样的暑假生活。

“我从9岁开始参加义务小馆员活动，今年已经参加了四期。我平时很喜欢读书，通过志愿服务活动，增长了见识，了解到图书分类整理、上架的方式，同时还能帮助到小读者，让自己收获到快乐。”潘辰瑞明



北京大学，我们来了。

市图书馆副馆长张婷介绍，“义务小馆员”经过工作人员的培训后，了解了图书馆的工作流程，掌握了各类图书、报刊的分类整理等技巧。他们个个认真负责，不怕辛苦，以勤劳、热情、汗水诠释了志愿者精神，也用行动丰富了自己的暑期生活。

最好的成长，在路上

“这里有纸屑和塑料袋，用笤帚扫一下”“绿化带里有杂草和杂物，我要把它清理干净！”7月13日上午，相山区环卫所组织学生开展“我是小小清洁工”暑期环境保护志愿体验活动，让孩子们零距离接触环卫工人，体验环卫工人为城市的洁净所付出的努力和辛劳，用实际行动向“城市美容师”致敬。

清扫路面，捡拾垃圾烟头……在惠苑小区里，小志愿者们拿起了早已准备好的夹子、簸箕和抹布，积极投入到清洁活动中。“我们体验到环卫工人的工作辛苦，在以后的生活和学习中，我们会增强自己的环保意识，不乱丢垃圾，少制造垃圾，爱护我们的环境！”来自市三实小五年级的戴青澜和李奕辰，向记者分享了自己参加活动的感受和收获。

7月14日一早，市第一初级中学初二学生鲁庆庆就跟随做电工的父母，来到用户家里开始了安装插座的工作。

正在忙碌的11岁的“义务小馆员”董洁告诉记者：“通过参加义务小馆员活动，我体会到了工作人员的辛苦，感受到了志愿服务的快乐，我觉得很有意义。”据了解，市图书馆自2012年开始举办“义务小馆员”社会实践活动，已连续举办了12届，先后有500多名孩子成为了“义务小馆员”。

“义务小馆员”用行动诠释志愿精神



“非遗拓印”，丝毫不能马虎。



全国劳模李子明向孩子们传授劳动技能。

上的问题便有了答案。”7月15日，市第一实验小学德育主任、全国优秀班主任谢艳花介绍道，研学的孩子们跟着课本的指引边玩边学，观古建、赏文物、行地理、看历史，让中国丰富的文化遗产“活”起来。

暑期里，市传媒中心小记者研学团队还先后开启了上海和珠港澳研学之旅。在行走的课堂中，串起孩子们的梦想与憧憬，让眼界突破书本，让知识更加深刻，在穿梭中感受历史与科技、传统与现代、繁华与宁静、古典文化与外来文化的和谐共处……

“义务小馆员”用行动诠释志愿精神

7月16日上午8时许，13岁的小姑娘潘辰瑞冒雨来到了市图书



暑期跟随父母做电工的初二男生鲁庆庆。



军嫂李娟： 以爱之名 为爱坚守

■记者 于晓 实习生 杨玉滢

句句不提爱，却句句都是爱。7月24日上午，记者来到烈山区烈山镇蒋疃社区党群服务中心，见到了军嫂李娟，她的坚守初心、乐观开朗和自立自强让人印象深刻。

李娟与爱人何旺是同学，高考成绩出来后，何旺邀请李娟一起填报志愿，在完成军校报名的那一刻，李娟便决心陪伴着何旺在从军路上一路成长。

大学毕业工作后，两人顺理成章走到一起。相守的初恋终于修成正果，本应是人生中最甜蜜的时刻，因为军队任务紧，时间急，李娟一次又一次“落单”；几易领证日期，婚礼简单操办，蜜月遥遥无期。婚后的李娟更像是“网友”，聚少离多的日子里，只有通过手机视频相偎相伴。

如果说没有一丝失落，那不可能。工作家庭两头顾，孕后的种种不适，孩子出生时的缺席……“以前最怕两娃连续生病，最后连我自己都病倒了。现在怕看孩子写作业，天天都很崩溃！”李娟爽朗一笑。每一次看似是抱怨，最后都落脚于理解和关爱。“也没什么，这很平常。”她总挂在嘴边。

虽然少于陪伴，孩子们心目中的父亲形象是伟岸而又亲昵的。李娟常常会告诉孩子，父亲是一位保家卫国的英雄。她深知，自己小家时常缺位的这一半，在军营广袤天地里会大有作为。

有妻子的默默支持，何旺在部队频频传来喜讯：获得嘉奖4次，被评为“优秀基层干部”3次；“四有”优秀军官1次；2018年赴俄罗斯参加“国际军事比武”荣立三等功，2023

年荣获战备训练三等功。

爱人成绩斐然，与此同时，李娟也在自己的岗位上发光发热。作为社区居民委员会党总支委员，李娟负责民政、团委、文化建设等工作。尤其是民政工作，面对的主要是一些弱势群体，走访回访五保户和低收入人群，详细了解最新情况，帮助解决实际困难，切实把各项优待政策落到实处，日常工作细致繁琐，加班加点是常事。2019年11月，正值年底工作繁忙时，身怀二胎的她虽已临近预产期，仍坚持上班，直到分娩前两天才因身体不适离开工作岗位。

基层工作没有鲜花和掌声，可李娟常说，看到群众脸上的笑容，感觉所有的付出和努力都是值得的。“勤勉优秀，以村为家！”社区书记、居委会主任皇孝奎由衷地评价道。

此外，在担任社区退役军人服务站站长期间，李娟2天完成社区退役军人信息采集工作，为退役军人悬挂光荣牌，修订完善好社区居民公约……扎根基层，她倾力做好事关群众的每一件“小事”，先后被评为淮北市“最美军嫂”，烈山区“优秀共产党员”。

临近中午，记者跟随李娟来到其父母家中。平时上班，都是两位老人帮忙照顾孩子们。说起女儿女婿，父亲李志阳满脸自豪，“我们能做的，就是尽最大能力支持他们！”拥军爱军，也是他的家风。李娟的曾祖父是一名参加过抗美援朝的老兵，因功勋卓著获得过嘉奖，这枚奖章现在传到了父亲手里。李娟说，记得小时候老屋墙上，挂着曾祖父和曾祖母的照片，一身戎装的曾祖父凛然正气，让她感觉特别自豪。

“曾经同窗，余生同行。”对于未来，李娟十分坚定。

军嫂冯迪： 柔肩担风雨 撑起一片天

■记者 邹晨光

联系冯迪的时候，有些不太凑巧。忙完医院创建三甲模拟评审的她刚刚赶赴福建，带着4岁的孩子去见大半年没有见面的军人爸爸。“恍如隔世，很开心又很心酸。”当记者在视频采访问及相聚有什么感受的时候，冯迪湿润了眼眶。

“跟随着我们一起出来工作，对儿子来说是成长路上的磨炼，也是别样的社会实践。这两年明显的感觉，就是儿子更懂事了。”电工师傅鲁乾坤笑着说。

7月15日上午，全国劳动模范李子明在相山区总工会职工子女暑期托管班，向孩子们介绍水管的构造，传授劳动技法，培养孩子们的劳动能力……

当日下午，淮北理工大学支教社老师走进杜集区段园镇刘楼村，为孩子们带来了一场别开生面的“非遗拓印”手工课。在老师的指导下，孩子们将采集的新鲜植物摆放在纸面上，挪动植物的位置，选择自己喜欢的样式布局。然后用一些小重物均匀地敲打植物，让植物内的水分、色素等敲打出来，浸染在布上……

一幅幅生动的拓印图，一张张开心的笑靥。第一次接触了非遗文化的孩子们说，学习和传承传统文化，让暑假丰富又充实。

7月14日一早，市第一初级中学初二学生鲁庆庆就跟随做电工的父母，来到用户家里开始了安装插座的工作。

7月15日上午8时许，13岁的小姑娘潘辰瑞冒雨来到了市图书

炎，孩子第一次发烧达到40℃，她自己也发着高烧。白天她坚持上班，晚上回家还要继续照顾老人和孩子，远在外地封闭培训的丈夫担忧得不得了。她安慰在远方的爱人：“别担心，我一个人也可以”。不知不觉中，“我可以”这三个字已经成为她的口头禅。

作为一名医务工作者，在新冠疫情中，冯迪服从医院和社区的安排，积极参与各项疫情防控的工作，不惧风险、迎难而上，冲在疫情防控的最前线，表现出了极高的职业素养和责任感。

冯迪主要负责孤独症儿童的语言康复训练。孤独症儿童在社会中相对于其他普通孩子而言，往往需要得到更多的关注和帮助。然而，在疫情期间，孤独症儿童需求的养成、语言、康复训练等方面的服务受到了很大的影响。她主动利用自己的业余时间和精力来关心并帮助这些孤独症儿童，向家长传授相关知识，为患儿提供有针对性的康复训练、心理辅导和生活指导，解决了他们应该学什么、该如何学习等具体问题。有一名孤独症儿童，训练一段时间后，打开诊室门清楚地喊了一句“姥姥”，门外的姥姥顿时哭红了双眼。冯迪告诉丈夫：“直到那天，我才真正知道这份工作的意义，不只是简简单单的工作，对这些孩子来说，我们的关爱更是他们小小星球的一束光。”

冯迪作为一名军嫂，也是一名共产党员。在她党员转正的时候，丈夫刘佳奇给她写了一段寄语：“希望你继续学习努力工作，为国家卫生事业发展贡献毕生力量”。

冯迪知道丈夫可能随时面临危险，但这些担忧和压力并没有让她放弃自己的工作和责任。她更加努力地工作，来保证家庭生活稳定。在她的支持下，爱人才能够安心地献身军营，在部队有担当、有作为，军营生涯中先后荣获1次“三等功”，7次获得嘉奖，1次优秀学员，连续2年被评为“四有”优秀军官，1次优秀共产党员。